

财政重点向民生倾斜

——解读《郑州市2009年财政预算执行情况和2010年财政预算草案的报告》

报告核心

2009年全市地方财政一般预算收入预算为2912226万元,全年实际完成3019248万元;全市地方财政一般预算支出预算调整为3624608万元,全年实际支出3531201万元。按现行财政体制算账,全市当年实现收支平衡,略有结余。2010年预算安排基本原则:依法组织财政收入,认真落实税费减免政策;调整优化支出结构;加大“三农”、教育、社保、公共卫生、住房保障等民生投入;整合产业引导资金。集中财力推进重大项目建设和经济发展方式转变;切实加强预算管理,在保障运转的前提下严格控制一般性支出增长,大力开展增收节支,为推进经济社会平稳较快发展提供资金保障。

关键词 加大民生投入

2009年,为全市77万在校小学生免除学杂费1亿元。建立健全城乡基本公共卫生服务经费保障机制,提高公共卫生服务经费补助标准,城市扩大“片医负责制”覆盖面,覆盖人口达140万人。中心城区建成180个社区卫生服务机构,15分钟社区卫生服务圈初步形成。全市实现城镇就业再就业12.6万人,消除零就业家庭117户。筹措资金2.6亿元,提高企业退休人员养老金标准,人均月增加123.8元。全年发放城市低保金7759万元,保证了全市4.5万城市低保对象按时足额领到低保金。为22.47万城乡困难群众发放300元/人标准的救助物资。新开工经济适用房156万平方米,廉租房15万平方米。

解读 2010年市区新

关键词 改善人居环境

2009年筹措资金316亿元支持郑州新区建设。一大批城建重点工程开工,京广路—沙口路高架快速通道、郑汴物流通道、西绕城公路、中心区铁路跨线桥等一批市政项目开工;轨道交通1号线开工;快速公交(BRT)运营;城中村和旧城改造稳步推进,新批城中村改造项目95个;市区新建公园3个、小游园14个,郑州植物园一期开园,新增绿地543万平方米;完成森林生态城工程造林16万亩;七里河、魏河、十七里河、十八里河等河道治理工程已全部完工。

解读 2010年按照建设“三化两型”城市的要求,以“新区起步、老城改善、强

化枢纽、完善功能”为导向,积极推进新区规划建设;支持郑州航空、高速铁路、城际轨道、高速公路等重大区域性交通基础设施建设,加快地铁1号和2号线一期工程开工建设;郑州火车站西出口改造、新郑州站建设、快速路建设,打通交通通道和断头路,大力发展公共交通,新建下穿式隧道5个、人行过街天桥8座,在三环内建设公共停车场23处,设置泊位5360个;支持二七广场商业中心区、中原万达广场、郑州棉纺厂原厂区等旧城和城中村改造;加强生态水系、公园绿地、教育、医疗、体育等公共设施配套建设,改善人居环境,提高中心城区服务水平。

关键词 推进新农村建设

2009年,全市向种粮农民发放粮食直补、综合直补、良种补贴等资金5.2亿元,全市100万农户受益。农村教育投入资金21.4亿元,资助家庭经济困难的寄宿学生70万人次。农村公共医疗卫生补助资金6.4亿元,全市参合农民达410万人,参合率98%,新农合报销比例较上年提高10%,封顶线提高到5万元。农村社会保障和就业投入资金5.5亿元,全市参保人数达43.2万人。全年发放农村低保金6246万元,为11.5万农村低保对象提供生活保障。新建、改扩建30所敬老院。完成500户农村危房改造。建成乡镇综合文化站50个,文化大院800个,为农民放映公益电影27000场,700个行政村“一场两建”建设完成。新建改建农村公路1007公里,解决农村37万人饮水安全问题。推进农业

综合开发,农村贫困地区1.34万人脱贫。

解读 2010年继续加大支农惠农力度。认真落实各项惠农政策。新修农村道路500公里,新增沼气3万户,大中型沼气工程60处;实施“村村通”自来水工程,使40万农民用上自来水;加大扶贫力度,完成10个重点村的整村推进和1800户的搬迁任务;全面推开农村义务教育债务清理工作,开展城乡一体化综合改革试点;新建“农村留守儿童之家”和“流动儿童之家”30个。农村劳动力职业技能培训5万人,转移就业10万人。推行“新农合”门诊统筹,将补助标准提高到每人每年120元,大病报销封顶线提高到6万元。新建796所标准化农村卫生所;新建500个农村文化大院,在行政村免费放映农村公益电影;新建132座村镇垃圾中转站。

关键词 优化产业结构

2009年共安排支持产业发展引导资金17亿元。加大招商引资力度,做好港澳行、宝岛行、郑交会、糖酒会、“南下北上”等招商引资活动,全年实际利用外资16.2亿美元,引进域外境内资金609.3亿元;发放“旅游消费券”1亿元,实现旅游收入398.6亿元。全面实施消费型增值税,落实燃油税费改革政策,取消养路费等多项收费,落实好促进就业、中小企业发展和出口退税等财税优惠政策,实行结构性减税,全市企业得利30亿元。

解读 2010年作为项目建设年,以跨越式发展

十大工程重点项目为抓手,加大财政投入力度,加快推进项目建设。统筹安排好在郑投资和地方投资资金,继续加大对农业基础设施、城市基础设施、交通基础设施、教育科技、医疗卫生、社会保障、安居工程、节能减排、环境保护等经济社会重点领域投资,继续加大对郑州新区投入力度,加大产业集聚区建设投入,促进产业集聚区整合资源、提升功能、增强竞争力。支持提高城乡居民收入,努力扩大消费需求。支持加快现代产业体系建设,优化经济结构。

本报记者 王晋晋

促经济社会平稳较快发展

——解读《关于郑州市2009年国民经济和社会发展计划执行情况和2010年计划(草案)的报告》

关键词 扩大投资

报告摘要:着力扩大投资规模,优化投资结构。

重点措施:一是通过大力实施“项目建设年”活动,带动城镇投资完成2700亿元。二是加强重大基础设施建设,今年交通能源、农林水利、城建等基础设施建设计划完成投资1000亿元左右。三是加大基础设施、节能和生态建设、自主创新和产业结构调整等领域,争取更多中央资金。四是制定出台鼓励民间投资健康发展的政策措施,扩大市场准入,加大财税支持,减轻企业负担,争取民间投资突破2000亿元。五是围绕战略支撑产业谋划、储备一批重大项目。

关键词 物流商贸城

报告摘要:加快发展现代服务业,积极推动物流商贸城建设。

重点措施:一是加快发展现代服务业,实施郑州国际物流中心战略;抓紧启动郑州国际物流园区、航空港综合物流园区基础设施建设。二是大力发展金融,争取东亚银行、大华银行入驻;推动郑州商品交易所化肥、甲醇等品种早日上市。三是发展会展业,编制完成《郑州市会展业发展规划》。四是加快提升文化创意、旅游业,打造国家动漫产业发展基地(河南基地)等一批创意产业集聚区;开发建设“一带三区”,打造“少林”、“嵩山”、“黄帝”、“黄河”和“商都”旅游精品。

关键词 郑州新区

报告摘要:加快推进郑州新区的开发建设,掀起郑州新区建设热潮。

重点措施:一是完善郑州新区的总体规划,启动文化旅游规划、绿地系统规划等十项规划。二是推进综合配套改革,率先在管理体制、投融资、土地、城乡公共服务体系等方面取得突破。三是拓宽融资渠道。四是加快推进城际轨道交通和新区内铁路专用线建设,完成四港联动大道、南三环东延和郑汴物流通道建设,开工建设官渡黄河大桥。五是加快重大产业项目建设步伐,全年新开工项目39个,投资132.2亿元。

报告摘要:着力保障和改善民生,促进社会和谐发展。

重点措施:一是扩大职业教育发展规模,开展市区职业教育资源整合重组,推进义务教育均衡发展。二是发展公共卫生和基层医疗卫生事业,完善县(市)、乡、村三级基层医疗卫生服务体系。三是全力推进重大工程项目建设,推动农村文化大院、城市社区文化广场建设。四是实施更加积极的就业政策,确保实现全市城镇

关键词 改善民生

新增就业人员13万人,农村富余劳动力转移就业10万人。五是扩大社会

保险参保覆盖面,全年全市城乡居民养老保险参保人数达50万,全市城镇职工医保参保人数达85万,城镇居民医保参保人数稳定在125万,新农合参合率保持在95%以上。六是提高城乡低保、农村五保、医疗救助等标准。七是加快保障性住房建设,建设经济适用房150万平方米、廉租房15万平方米。

本报记者 王红

郑州市国土资源局国有建设用地使用权挂牌出让公告

郑国土资交易告字[2010]5号

经郑州市人民政府批准,郑州市国土资源局决定以挂牌方式出让郑政出[2010]11、12、13、14号地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求
郑政出[2010]11、12、13、14号地块用地行业分别为仓

编号	土地位置	土地面积(m ²)	用途	规划指标要求				出让年限(年)	竞买保证金(万元)	开发程度	
				容积率	建筑密度(%)	建筑高度(米)	绿地率(%)				
郑政出[2010]11号	经南五路南、107辅道东	36218.1	仓储(标准厂房)	≥1.6	≥35	≤60	≤20	≥20000	50	700	交付时达五通一平
郑政出[2010]12号	经北四路南、107辅道东	151088.1	工业	≥1.5	≥35	≤60	≤20	≥5000(美元)	50	3000	交付时达五通一平
郑政出[2010]13号	南三环北、经开第四大街东	138402.6	工业	≥0.7	≥30	<100	≤20	≥75000	50	2700	交付时达五通一平
郑政出[2010]14号	经南七路南、经开第十大街西	22000.5	工业	≥0.7	≥30	≤60	≤20	≥6850	50	400	交付时达五通一平

储(标准厂房)用地、农副产品加工业、专用设备制造业、交通运输设备制造业。项目所需行政办公及生活服务设施用地面积不得超过工业项目用地面积的5%。严禁在工业项目用地范围内建设成套住宅、专家楼、宾馆、招待所和培训中心等非生产性配套设施;工业企业内部一般不得安排

绿地。但因生产工艺等特殊要求需要安排一定比例绿地的,绿地率不得超过20%。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人其他组织均可申请参加本次挂牌活动,申请人可以单独申请,也可以联合申请。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求,见挂牌出让文件。申请人可于2010年2月2日至2010年3月8日,到郑州市国土资源局土地交易中心1204房获取挂牌出让文件,于1207房提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时间为2010年3月8日10时(以到账时间为准)。

经审查,申请人按规定交纳竞买保证金,具备申请条件的,我局将在2010年3月8日17时前确认竞买资格。

五、本次国有建设用地使用权挂牌地点为郑州市国土资源局土地交易大厅;挂牌时间为:2010年2月23日至2010年3月10日9时。

六、其他需要公告的事项

(一)挂牌时间截止时,有竞买人表示愿意继续竞价,转入现场竞价,通过现场竞价确定竞得人。

(二)本次挂牌为无底价挂牌,最高价格的出价人即为竞得人。

(三)竞买人应全面了解发改部门关于项目核准备案的详细规定和程序,以确定是否参与竞买。

(四)本次挂牌出让土地为工业用地,竞得人须依法在规定时间内完成工业项目立项、规划、环境影响评价等有关报批手续。

七、联系方式与银行账户
联系地址:河南省郑州市淮河西路11号
联系电话:(0371)68985010 68810966
联系人:刘女士 王女士

开户单位:郑州市国土资源局
开户行:光大银行黄河路支行
账号:77280188000080267

郑州市国土资源局
2010年2月2日

惠济一中 打开教育创新之窗

本报记者 李杨 王新路 通讯员 侯启峰

2009年12月26日,从惠济一中传来喜讯,在第五届全国优秀班主任、优秀校长颁奖大会上,该校校长耿凤菊荣获“全国十佳”初中校长称号。

“作为校长,要勇于担当,并在担当中不断思考。思考加快管理创新步伐的问题,思考高效课堂的构建问题,思考师生幸福指数的问题……”在这位善于思考和创新的校长的带领下,惠济一中本着“一切为了学生的发展”的办学原则不断创新,为教育创新注入新的活力。

魅力校园 绽放青春之花

“关注青春生命的律动,关注青春生命的价值,让初中学习生活成为极具生命价值的人生历程……”面对两千多名正处于青春年华的初中生,如何打造一个极富魅力的校园?怎样才能使孩子的青春之树绽放出绚丽的花朵?惠济一中一直在思考、探索着,并从德育活动中找到了创建魅力校园的落脚点。

生命在磨练中才会更加坚强。阳春三月,迎着和煦的春风,惠济一中鲜艳的校旗引导着两千多名师生踏上了“扬长征精神,铸坚强意志”为主题的远足拉练征程。五十公里的路程,学生的腿走疼了,脚磨出了血泡,但他们忍着痛,坚持着,一步步向前迈进,生命中顽强的意志正在形成。远足拉练中的收获已经成为他们受益终生的精神财富。

“黄河寻春活动”让学生走进自然,感受到了民族的脉动;庄严肃穆的“缅怀先烈,铭记责任”烈士陵园祭奠

活动,让一颗颗质朴的童心明白了肩上的责任……惠济一中开展的系列感恩活动让青春的生命沐浴在健康情感的涌浪之中,一幕幕感人的画面,一道道动人的风景线让人领略了真情校园的无穷魅力。

春风化雨 美德滋润心田

在春雨的滋润下蓓蕾才会绽放绚丽的花朵,在碧蓝的天空,雄鹰才更显矫健的英姿,在理想之光照耀的校园,青春的生命才会迸射出璀璨的光芒。

为了让学生在日常生活中养成良好的行为习惯,惠济一中精心策划了“百名优秀小公民”和“十佳小公民”评选活动,让同学们的思想意识在经受了一次熏染与磨练。“我弯腰捡起了楼梯上一片碎纸,这虽然是微不足道的,但这一行为使学校环境得到了净化,细小的行为与伟大的事业同样重要。”学生王刚感慨道。

在惠济一中的校园里,你会看到一幅幅感人的画面:同学的伞倒了,大家争先扶起;同学家里生活困难,大家纷纷伸出友爱之手,慷慨资助……学生们的人生价值在实践中得以体现。学校还以班级为单位开展“魅力五星”班级创建活动,合格班级挂牌,不仅展示了班级风采,更展现了惠济一中健康向上精神风貌。

“只有基于生活,重于细节,优于活动的德育教育,才能使班级具有丰厚充实的生命力。”该校一位老师告诉记者,学生能通过一系列的德育体验形成一种情感,由情感

凝聚成一种道德,由道德上升为一种人格和对人生价值的追求,这就是他作为班主任的德育理想。

以学为本 打造精彩课堂

教师是进行教学改革的主体力量,有着巨大的潜在智慧,挖掘与发挥这种潜能,就会使不同的教师展示出各自的风采。惠济一中推出了教育教学创新的高效课堂,以“充分预习、生生互动、点评升华、当堂达标”课堂教学模式,给学生提供一个可以展示自己大舞台。于是,一批意想不到的“黑马”一跃而起,一些具有创新价值的课堂教学模式也浮出水面,并形成各自的特色。

在惠济一中,学生是课堂的主角,学生的讲解和积极发言成为课堂的主要形式,师生、生生的互动使学生激情澎湃。在学生展示环节,既有小组代表的精彩发言,又有其他成员的补充与质疑,充分体现了学生之间的合作,实现了学习过程与结果的共享。“教师的作用在于组织与引导,在于适时调控课堂节奏与课堂进程。教师成为了课堂师生学习共同体中的一员。多元化教学使教师与学生成为教学的参与者,学习的探索者。学习成了一件幸福的事情,成了学生的精神需要。”老师们强调说。

“我们在教育创新指导下的教育教学改革,还只是‘小荷才露尖尖角’,在理论探索和模式构建上,还有待完善和充实。”耿凤菊认为,惠济一中有着“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”的精神,今后老师们将会绘制出更具色彩的教育画卷。

文化熏陶 促进学生成长

教学楼的长廊上挂着精雕细琢的一幅幅学生作品,操场墙壁上有学生精心描绘的丹青画卷,美丽如画的校园因此更添了诗情画意,学生的心灵得到艺术的熏陶,学生特长也得以发展。

惠济一中在对对学生进行思想教育的同时,也开设了一些能够发挥学生体育、艺术等特长的课程,发展学生的潜在能力。学校联合省书画家协会,每周利用周二、周五下午第二节课后对学生进行美术专业训练,使学生特长得到了洋溢和发展。学校美术组还利用业余时间编写校本教材《钢笔速写》,让学生用手中的画笔抒发情意,赞美祖国大好河山。

“我校还是郑州市体育局中长跑单项训练基地,河南省体育传统项目学校,为国家培养了一大批优秀中长跑后备人才。”据介绍,该校现有2人达到国家一级运动员标准,二级运动员标准38人,学校多次获河南省冬季越野比赛团体总分第一名。

“兰惠缘清渠,清风万里春”,认真研读校长办公室里的这幅对联,你也许会领悟到惠济一中创建魅力校园实践中的真正内涵。透过惠济一中为我们打开的这扇教育创新之“窗”,让我们看到了一中人“育人为本,让每个学生都健康成长”的教学新理念掀起的气恢恢、绚丽夺目的育人新景象。